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la distance minimum de la vision distincte, et Iobjet v a Pl ny g
la méme distance. i
| Pour c:\lulder le gl:OSSiSSCYﬂGlll, nous supposerons que le centre op-
h_qufe de I'eeil et celui de la lentille se confondent : la valeur approchée
ainsi obtenue ne différera pas beaucoup de la valeur réelle, puisque Peeil
est toujours placé: trés prés de
la lentille, afin de recueillir, au-
tant que possible, les rayons lu-
mineux divergents.

Soit AB (fig. 667) une dimen-
sion de l'objet, A’B’ la dimen-
sion homologue de I'image vir-
tuelle, placée 4 une distance
CP’ égale a la distance minimum
de la vision distincte. Repor-

s . tons AB a la méme distance, en

ab; le grossissement, tel que nous venons de le définir, aura pour ex-
'CB’ ACP

5 % o Mais, les angles A’CP’ et aCP’ étant assez

Fig. G67.

pression

P

petils, on peut remplacer leur rapport par celui de leurs-tangentes ——
al’ .

et o supprimant alors le diviseur commun P'C, il vient
AP AP

AP A
AP T AB

f;e gross;ssement peul done, dans ce cas, s’estimer par le rapporl entre
es grandeur ¢ di sions i ]
grandeurs de deux dimensions homologues de I'image et de I'objet.

Or, les triangles semblables ACB et A’CB’ donnent f:-’g: {%pp_’ ; st done on
(llésigne par D la distance minimum de la vision dis-
tincte, et si 'on remarque que la distance CP différe
peu de la distance focale principale f de la lentille, on
pourra prendre, comme mesure approchée du grossis-
sement linéaire,

A

= j_’

On voit que le grossissement est d’autant plus grand,
pour une méme personne, que la distance focale f est
plus petite, ou, comme on dit vulgairement, que la

- loupe est & plus court foyer. — Mais on ne peut dimi-

Fig. 668, — Loupes, NUer la distance focale d'une lentille, qu’en augmen-
G ~ tant la courbure de ses faces. Dés lors, les loupes dont
les faces présentent une grande surface et une faible courbure, comme
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sont des loupes peu grossissantes; celles qui ont une sur-

B (fig. 668),
une courbure plus prononcée, comme A, donnent

fice plus petite et

JRil grcssisscmcnt plus grand.

(juand on emploie des loupes trés grossissantes, comme celles qui

|isepvent 2 cortaines observations d’histoire naturelle, on les fixe ordi-

qairement & un support, au-dessus d’un porfe-objet dent on peut T
der la distance & la loupe au moyen d’une crémaillére. Lappareil ainsi
construit recoit quelquefois le nom de microscope simple.

791, Défaut d’achromatisme de Ila loupe simpfe. — Loupes
composées. — La marche des rayons lumineux qui fraversent une

Joupe semble indiquer, au premier abord, que Pachromatisme doit se

| produire de luioméme, et que jamais les images ne doivent paraitre
 irisées. Si, en effet, I'image formée par les rayons rouges partis du point

vient se faire en un point A" de I’axe secondaire AC, I'image

| formée par les rayons violets partis du méme point deyra se produire en

un point A” du méme axe secondaire. Le centre optique de I'ceil étant
supposé tres prés du point C, les deux images du point A seront vues
damsla méme direction CAA’A” et paraitront se superposer.— Cependant,
lexpérience montre que les contours des images données par la loupe
sont toujours irisés. Or, ces irisations sont d’autant plos marquées que
les courbures des deux faces sont plus prononcees; cette derniére ob-
servation montre que le défaut dachromatisme est di a Paberration
de sphéricité (749), laquelle n'est pas la meme pour les rayons rouges
que pour les rayons violets.

En employant, au lieu d'une lentille unique, une loupe composée,

Cest-i-dire un systéme de deux lentilles présentant des courbures
moindres, et fixées & peu de distance Pune de I'autre, on peut obtenir,
ayecun méme grossissement, des images bien moins irisées.
Le microscope composé est formé par
la réunion d’un objectif convergent, disposé de maniére & donner une
image réelle, plus grande que L'objet, et d’un oculaire fonctionnant par
rapporl 4 cette image comme unc loupe, ¢est-i-dire lui substituant
une image virtuelle qui est encore agrandie (*).

La figure 669 indique la marche des rayons: 1" est Uobjectif, dont les
foyers sont en fet en [; L1/ est Ioculaire, dont les fa}'grs sont en I et
en . — L’objet AB, placé & une distance Pe de Pobjectif un peu supé-
rieure @ la distance focale principale f'c, donne une image réelle A,B,,
renversée et agrardie. L'oculaire LI/ est placé  une distance PG de
limage A,B, inféricure & sa distance focale principale F'C; les rayons, qui
se sont croisés aux différents points de limage aérienne A,B,, se com-

799. Microseope composé.

(') L'invention du microscope composé remmonterait, suivant certains auleurs, ila
fin du seizibme sidcle, et serait due au lunettier Zacharias Jansen, de Middlebourg ;
d'autres Pattribuent au naturaliste Leuwenheeck, dont les travaux datent de la fin du
dix-seplicme siecle.
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portent par rapport 4 I'oculaire comme s'ils émanaient d'un objet placg
. en A,B, : il se forme une imaoe

virtuelle A, visible pour Il

placé au deld de 'oculaire (*), —

En réglant convenablement los

diverses distances, on amepe

celte image virtuelle & se former,

pour chaque observateur, i lg

distance minimum de la vision dis-

tincte.

795. Piéces accessoires du
microscope. — La figure 670
représente un microscope coms
posé, construit par M. Nachet.

L’oculaire et I'objectif sont ag-
sujettis dans un tube mélallique
AB, supporié par un collier C;
les objets, placés entre deux lames
de verre lransparentes, sont dé-
posés sur la plaque P oun porte-
objet, au-dessus de l'ouverture
circulaire pratiquée en son mi-
lieu. Lorsque les objets sont
transparents, on les éclaire en
dessous, au moyen du miroir
concave M, sur lequel on recoil
la lumiére des nuages ou celle d’une lampe, et qui renvoie cette lu-
miére dans l'ouverture du porte-objet. Lorsque les objets sont opagues,
on les éclaire par la partie supérieure, au moyen d’'une lentille con-
vergente placée latéralement. — Le collier C, qui soutient le fube du
microscope, est fixé a lacolonne creuse D ; une vis V, placée dans l'axe
de cetle colonne, permet de faire montrer ou descendre la colonne elle-
méme, de maniére 4 éloigner ou a rapprocher le tube AB du porte-
objet, pour mellre au point.

I’oculaire estformé, en général, de deux lentilles convergentes, com-
binées de maniére & conslituer 'un des systemes d’oculaires composés
qui seront indiqués plus loin (797). L'objectif comprend deux ou trois
lentilles & trés court foyer. — On a, pour un méme instrument, plu-
sieurs systémes d’objectifs et d’oculaires, que I'on peut substituer les
uns aux autres pour obtenir des grossissements variables.

Fig. 669. — Formation des images dans
le mieroscope composé

{*) Dans Ia figure 669, on & elfectué d’abord, pour déterminer les extrémités de
Vimage uéelle A,B,, les constructions qui ont été indiquées pour le microscope
solaire (787); ensuite, pour déterminer les extrémités de I'image virtuelle A'B, les
constructions indiquées 4 propes de la lonpe (789).

|

].
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794, Grossissement du microseope. — Le grossissement linéaire
Ju microscope composé se définit, comme celui de la loupe, par le rap-
port entre les diamélres
apparents de deux di-
mensions homologues de
I'image virtuelle et de
Pobjet, l'image et I'objet
glant supposés lune el
Pautre 2 la distance mi-
nimum de la vision dis-
tincte. On peut voir, par
un raisonnement sem-
blable & celui qui a été
fait pour la loupe (790),
gue ce grossissement est
égal au rapport entre les
grandeurs de ces deux
dimensions homologues,
en sorte que, en se re-
portant a la figure 669,

e

AR
2 :—-C ¥ gX-
oma:G 5 efte ex

pression. peut s'écrire :
S An . AB,
EAIE. 2 AR
AR
(==
Ln
grossissement de I'occu-

hire (190) ; 5

représente le

Fig. 670. — Microscope COMposé.

1+
—— mesure
AB

celui de P'objectif ; donc le grossissement d'un microscope composé est

caprimé par le produit des grossissements de l'objectif et de l'oc'ulaarc.

795. Mesure expérimentale du grossissement du mu":roscope.
au moyen de la chambre claire. — La figure 671 représente une
chambre claire que Ton peut adapter aux TCroseopes, et qui per_meL
dobtenir une mesure directe du grossissement. Un PCU[ miroir m'eta\—
lique mn, percé en son centre d'une petite ouverture (:1_rcul:u re, e ﬁ’f',z’ Ell:l
moyen d'une bague métallique, au-dessus de I'oculaire L, de }na‘me{e a
dtre incling d’environ 45 degrés sur 'axe du tube : un prisme a reﬁ.emo_r;
totale abe est disposé latéralement, de facon que sa fa(:(? 113'potf:nl{set501e
sensiblement paralléle 4 mu. L'ceil, placé en 0, tou pres de louulzjr ;rl
du miroir, recoit, a travers cetle ouverture, le§ I:ayon:j, émis par fcs ‘J{l:
AB et transmis par Pinstrument. D'autre part, si lon digpose une euille
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de papier P au-dessous du prisme abe, les rayons envoyés par cetfe
feuille, se réfléchissant sur la face h\-po'tg;
nuse du prisme abe, puis sur le miroir mn,
arrivent 4 Leeil suivant les mémes diree-
tions que les rayons venus de l'ohjet. Pour
Pobservateur, l'image virtuelle de Fobjet
semble donc se peindre sur la feuille de pa-
pier elle-méme. — Pour mesurer le grossis-
sement, on prend comme objet un micro-
mélre, c’est-a-dire une lame de verre portant
une division formée de traits extrémement
fins, distants entre eux de 1 centiéme de
millimeétre, et 'on dispose sur la feuille de
papier une régle divisée en millimétres, de
maniére que l'image des divisions du mi-
crométre se projette sur la regle. Supposons
que 3 divisions de la régle soient couvertes
: v _parl division grossie du micrometre : cha-
cune des divisions du micrométre élant égale & 1 centieme de milli-

meétre, le grossissement lindaire sera exprimé par (TE(]'T’ ou 300,
0

La chambre claire permet aussi de suivre avec la pointe d’un crayon
sur le papier, les contours des images données par le mim‘oscapi; ci
d’obtemir ainsi un dessin fidele de ces images. ,

: 796. Fﬁlnamp du microscope. — Point oculaire. — Le champ
(llll.'l Imicroscope est Pespace dans lequel doit étre compris un poin
extel*‘leur", pour que son image puisse &tre vue par Peeil placé & l'oculaire.
rmic:tcﬁ} [l,:igu éﬁ :‘?)'l"ohject‘it',.LI:’ l’chul.aire, m 1LI|117 point s%e I'objet et m’ son

y njugué par rapport a L'objectif. Les rayons qui concourent ala
productlon‘ de I'image m’ forment, avant la réfraction, un faisceau di-
;—E]bggil‘-:}] rgl;lnz‘:.e};c:rggtso?l_rllet m et‘pkourl base Hf ;.aprés la 1:éfraction, un

s nvergent qui a pour base Il et pour sommet m’. Pour quele
point m soit compris dans le champ, il suffira donc que ce dernier fais-
ceau }"pnﬁmltre Poculaire. Or le faisceau!m’l est toujours formé de rayons
qui s'écartent trés peu de son axe em'; on peut donc dire que la condi-
tion, au moins approximative, pour que le point m soit compris dansle
{*;hafnp,_ cest que la droite mc, menée du point m au centre optique de
luhje_chf, aille rencontrer Ioculaire, — De 14 résulte enfin que, si 'on
1magine un cone ayant son sommet au centre optique ¢ de Iobjectif et

Fig. 671. — Chambre claire
adaptée au microscope.

s'appuyant sur les hords de Poculaire LT/, la nappe inférienre Icl de ce

cﬁn_e sera la limite du champ.

Si maint_enant on considére les rayons qui forment les axes des fais-
ceaux lnmineux correspondant aux divers points du champ, ces rayons,
passant tous au centre optique ¢ de 'objectif, se ccillzlnol-lezlL comme
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¢ils émanaient du point ¢ lui-méme, et viennent ensuite, aprés avow
¢té réfraclés par l'oculaire, passer par le
point (, foyer conjugué de ¢ par rapport

1 aLl. — Cest donc en ce point G° que

leil doit étre placé, pour embrasser le
ghamp tout entier. — Pour celte raison,
¢e point a regu le nom de point oculaire.
197. Des divers systémes d'ocu-
Jaires €OMPOSES, employés dans les
microscopes. — Les oculaires des mi-
croscopes ne consistent jamais en une
simple lentille convergente : ils sont tou—
jours formés par un sysleme de deux len-
filles, constituant un oculaire composé. —
Selon la position des ces lentilles par rap-
port & I'image réelle fournie par I'oculaire,
|e systéme prend le nom d’oculaire négatif
ou Qoculaire positif.
1* Loculaire négatif, ou oculaire &’ Huy-.
ghens, peut étre considéré comme ditfé—
qant d’un oculaire simple LL” (fig. 672) par
addition d’une seconde lentille L,L,,
placée entre l'objectit et le plan ou
viendraient se former les images réelles :
de I résulte que Timage réelle d’'un point
fel que m west plus au point m’ o 'ob-
jectif tendait a la former, mais en un
point m’,, situé entre le point m’ et le
centre optique €, : clest ce point m/
que 'on regarde au (ravers de la len-
tille LL/ ().
11 est facile de voir que, siles courbures
de ces lentilles sont convenablement cal-
culées, achromatisme de l'image virtuelle peut étre oblenu au moyen
de cet oculaire composé, lors méme que I'objectif ne serait pas
achromatique. — En effet, soient a’l’ et a’b” (fig. 675) I'image rouge
et limage violette que formeraient les rayons de ces deux couleurs,
apresavoir été réfractés parl'objectif 10'; Pinterposition delalentille L, Ly’

[¥) Cette lentille L L', est quelquefois désignée sous le nom de verre de champ
o de lentille collective. On voit, en effet, que I'interposition de cetle lentille ramene
vers le centre C axe du faisceau provenant du point e qui vient renconirer cette
lentille. Il peut donc arriver gue ce faisceau rencontre alors la lentille LL’, lors méme
que la droite em' ne la rencontrerait pas. Done la présence de la lentille L L', aug-
mente le champ de l'instrument. — En revanche. elie diminue le grossissement, puis-
que chacun des points de I'image réelle est ainsi rapproché de I'axe de 'appareil
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transportera les poinls @’ et a” en leurs foyers conjugués a, et g,
situés sur les axes secondaires ¢ gf
C,a” @ on econcoit donc qu'on Duisse
caluler les distances focales des ‘deyy
‘verres de l'oculaire, de facon que les
points a, et a, soient en ligne drojte
avec le cenire optique C de LI, en sopfe
que ces deux poinls soient vus par I'gs]
dans la méme direction, c¢’est-a-dire que
les images de diverses couleurs se =
perposent.

2 Loculaive positif, ou oculaire de
Ramsden, n'est autre chose qu'une loupe
composée, formée de deux lentilles con-
vergentes,quisont situées 'une et Pautre
au dela de 'image réelle donnéepar I'oh-
jet. Cette image réelle peut done ici se
former, et c'est celle qu'on regarde au
Lravers du systéme des deux verres, —
On verra facilement, i I'aide d'une con=
struction semblable 4 celle que nous ve-
nons de faire pour Poculaire négatif,
que les deux courbures peuvent etre

calculées de facon & réaliser I'achromatisme de limage virtuelle,

7198. Lumetie astromomigue. — La lunette astronomique com-
prend, comme leé microscope composé, un objectif convergent, donnant
une image réelle de 'objet, et un oculaire convergent, faisant fonction
de loupe, et donnant une image virtuelle qui est contemplée par Peeil (4.
— Mais, la lunette astronomique étant destinée & I'observation d’objets
trés éloignés, 'objectif doit avoir une surface aussi grande que possible,
afin d’admettrela plus grande quantité possible de lumiére, contribuant
a la formation de I'image réelle. Or, une lentille ne peut avoir une
grande surface qu'a la condition d’avoir de grands rayons de courbure
et, par suile, une distance focale considérable. De 13, la longueur qu'on
est obligé de donner aux lunettes astronomiques, longueur d’autant
plus grande que I'instrument est plus puissant.

La figure 674 rend compte de la formation des images. Soit L I'ob-
jectif et L’ Poculaire; 'objet est supposé A gauche de L et trés éloigné.
Un peu au delid du foyer F de L, mais trés prés de ce foyer, se forme
une image réelle, renversée et trés petite, de 'objet; elle a été repré-
sentée en A;B, el 'on s’est borné & tracer les axes secondaires ACA,

(*) L'invention de la lunetle asironomique parait due  Zacharias Jansen, et re-
monte aux derniéres années du seiziéme siécle,

LUNETITE ASTRONOMIQUE. 145

| ot BLB, de ses extrémilés. L'oculaire 1/, 4 travers lequel on regarde
: son foyer princip: a gauche de cette

;' erl aérienne A B, a son { ] pal un peu a gauche

1mage G d

i 3 imag 5 12 stronomique.
Fig. 674. — Formation des images dans la lunette astr q

image, dans le voisinage du foyer F; i‘l substitue a ee'tte };ﬂ&;;lt‘a Ilu{r;i
imabge virtuelle A’B, droite par rapport a A,B;, mals renversee par ra
port & l'objet. ;
[/impossibilit n ¢ ger
ment, comme on le faisait pour le :nlfjl e
T'ocnlaire, pour mettre au point. — L’objectif, forme

& oil Pon est de changer la distance de_ 1- (.the.t al mstvn_l
oscope, oblige ici a faire meuyvoir
par un systéme de

Fig. 675. — Lunette astronomique.

i 5 Pextrémité d'un gros tube
lentilles achromatiques, est assujeti en‘A_a'l e,\.tr‘elmiiei :;nlflle%:;(oii—?'ﬂgcs
de métal AB (fig. 675) : dans I'autre ex}renpte B, s cr‘;g;atS e
(D et EF, c'est-a-dire deux tubes de d:ameﬁ“e? plus pne d"ms sl
nier porte Poculaire F. Cet oculaire est toujours, cormme Gans




144 OPTIQUE.

scope, un oculaire composé, tantot positif, tantot négatif (197). — Poyp

obtennj une image aussi parfaite que pessible, on commence par faire
moum{r a la main le tube EF dans le tube CD, jusqu’a ce que I'image
apparaisse avec une certaine netteté : on achéve ensuite de metira ay
point, en imprimant au tube CD de petits déplacements, au moyen da
engrenage » qui correspond & un houton extérieur, o

799. Grossissement de la lunette astronomigue. — Dansla |-
nette astronomique, comme dans tous les instruments d’optique, on
dpit appeler grossissement le rapport du diamétre apparent de Pune des
dimensions de I'image, vue dans I'instrument, au diamétre apparent de
la dimension correspondante de 'objet vu & I'eeil nu. Mais iei, la dis-
tance de l'objel ne pouvant pas varier augré de I'observateur, il est
nécessaire de considérer le diamétre apparent de Iobjet tel qu'il est vy
sans instrument, dans sa position réelle, :

Supposons toujours que le centre optique de I'eeil et celui de Poculaire
17 (fig. 674) se confondent : le diamétre apparent de A’B’ estangle AC/R,
Pour évaluer celui de la dimension homologue AB de I’ohjet, nous suppo-
serons, eu égard a la grande distance de cet objet, que I'weil soit trans-
porté au centre optique G de l'objectif : il voit alors la dimension AB
sous 'angle ACB. Le grossissement linéaire G est donc égal a %;;%3-’.(19
rapport est égal a celui des angles A,C'P,, et A,CP,, ou i celui de leurs
tangenfes trigonomélriques, ¢'est-a-dire au rapport de ;1—::1 a %'l—pl, o1

P
a.done, en supprimant le facteur commun AP, : : !
CP
G=—1.

P,

Or, Fimage réelle A,B, se fail sensiblement au foyer F de I'objeetif,
lequel se confond & peu pres avec le foyer de Foculaire; si donc on
désigne par F la distance focale principale de objectif, et par fla dis-
tance focale principale de l'oculaire, on aura pour expression approchée
du grossissement :

1 -, A - 1 1

Cette expression montre que le grossissement estd’autant plus grand
que F est lui-méme plus grand par rapport i [ ¢'est Id une remarque
importante, sur laquelle nous reviendrons plus loin

) (fuﬁ' ulpprl?xilrmtmy w'est complétement légitime que si 'on suppose I'ceil adapté
pour ta vision d une trés grande distance, puisque c'est alors seulement que limage
A B, doit, pour &tre vue distinct : ’ e, Atra placs : o
po AT S ik 1ctement d.m.s loculaire, étre placée trés prés de son
indique la va quon exprime quelquefois en disant que l'expression précéginte

wlique la valeur du grossissement powr un eil infiniment preshiyte.
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800. Mesure expérimeniale du grossissement. — Pour déter-
miner par expérience le grossissement d'une lunette, Galilée employait
une échelle divisée, placée i une grande distance; il regardait cetle
gchelle & travers lalunette, avec un eil, tandis qu’il la regardait direc-
tementavecauftre @il ; le grossissement était
donné par le nombre n de divisions vues &
l'eeil nu, qui correspondaient & une seule di-
vision vue 4 travers la lunette.

Pouillet a perfectionné ce procédé, en em-
ployant uneespece de chambre claire(fig. 676),
qui se fixe 4 Poculaire au moyen des vis #, v,
el qui se compose de deux miroirs métalliques
m, m', ayant leurs faces réfléchissantes enre-
gard Pune de Lantre, et inclinés 4 45 degrés
sur 'axe de la lunette. Le miroir m est percé
d'un petit trou, par lequel on voit T'échelle &
travers la lunette, tandis que les rayons réfléchis par les deux miroirs,
comme Pindique la figure, la-font voir telle qu'elle apparaitrait
il nu,

801. Réticnle. — Fixation de P'axe eptique. — Dans les recher-
ches astronomiques, les lunettes servent surtout 4 déterminer exacte-
ment les directions dans lesquelles se trouvent les astres, par rapporl
i Pobservateur, 4 un moment donné. Il est donc indispensable de fixer,
dans Vinstrument lui-méme, une ligre de visée.

Pour arriver i ce résultat, on place i lintérienr du tube, dans le
plan méme ot se forme I'image réelle fournie par I'objectif, un réticule
(fig. 677), c’est-a-dire un diaphragme présentant une ouverture circn-—
laire dans laquelle sont tendus deux fils trés fins, per-
pendiculaires entre eux : ce sont ordinairement des fils
{'araignée. — Pour viser un astre, on dirige la lunette
de fagon quel'ceil, placé derriére loculaire, voie P'image
de cet astre coincider avec le point de croisement des
fils. I ne peut en étre ainsi que si I'astre lui-méme est
situé dans le prolongement. de la droite qui passe par
lepoint de croisement des filset par le centre optique de 1objectif (753).
—On voit donc que le point de croisement des fils détermine, avec le
centre optique de 'objectif, une droite qui doit éire considérée comme
liée 2 1a lunette elleméme, et quisert 4 définir la ligne de visée. —
(est cette droite qu’on nomme l'ave optique de la lunette(*).

Fig. 676.

Réticule,

() La lunette du cathétometre (fig. 79) n'est autre chose qu'une lunette astrono-
mique, disposée pour la vision d’objets rapprochés; c'est, en quelque sorte, un instru-
ment intermédiaire entre la lunette astronomique et le microscope composé. Laxe
eplique v est déterminé, comme dans la lunette astronomique, par un réticule placé
dans le plan o se fait Pimage réelle donnée par 'objectif.
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Des cercles gradués, sur lesquels se meuvent les lunettes, servenf 3
mesurer les angles dont on doit déplacer leur axe optique pour passer
d'un astre & un auntre.

802. Champ de Ia lunette. — Point oculaire. — En raisonpant
comme on l'a fait pour le microscope (796), on verra encore que e
champ est limité par la nappe antérieure d’'un céne ayant son sommat
au centre optique de lobjectif, et s’appuyant sur les bords de ocn-
laire.

Il en résulte que, avec un méme oculaire, le champ est d’autant plus
petit que la distance focale principale de'objectif est plus grande, c'est-
a-dire que le grossissement de la lunette est plus considérable (799),
Aussi est-il loujours difficile, avec les lunettes irés grossissantes, de
tronver, sur la votile céleste, un astre déterminé, faute de pouvoir
amener simultanément dans le champ les autres astres qui serviraient
de repéres. C'est pourquoi on adjoint, aux instruments un pen puis-
sants, une lunelle chercheur ab (fig. 675), ayant un grossissement hean-
coup moindre et un champ beaucoup plus grand. I’axe optique du
chercheur est rendu sensiblement paralléle i celui de la grande lunette,
en sorte que, lorsqu’il est pointé sur un astre déterming, celui de Ia
grande lunette I'est au moins approximativement, et cet astre apparail
dans le champ de la vision.

Il'y a, dans la lunette astronomique, comme dans le microscope, un
point oculaire, c'est-a-dire un point par lequel passent les rayons de
tous les points du champ : ¢’est encore le foyer conjugué, par rapport
i I'oculaire, du centre optique de I'objectif (796). L’eil, placé au point
oculaire, voit le champ tout entier.

805. Divers systémes doculaires composés, adaptés a Ia
lunette astronomique. — Les oculaires composés employés dans
les lunettes astronomiques peuvent étre, comme pour le microscope,
soit des oculaires négatifs, soit des oculaires positifs (197). — Ils ont des
avantages divers, qui font préférer les uns ou les autres, selon les eas,
pour la maniére dont ils modifient le champ ou le grossissement.

I faut remarquer seulement que le réticule doit toujours étre placé
dans le plan o se forme V'image réelle, c'esi-a-dire, avec les oculaires
positifs, entre Pobjectif et le systéme des verres de Poculaire; avec les
oculaires négatifs, dans l'intervalle méme des verres de Ioculaire.

804. Lunette terrestre. — Le renversement des images, qui n'a
aucun inconvénient dans les observations astronomiques, serail au
contraire peu commode pour I'observation des objets terrestres. — On
désigne sous le nom de luneites terrestres, ou longues-vues, des lunettes
qui- different de la lunette astronomique par l'interposition, entre lob-
jectif et I'oculaire, d'un systéme de lentilles ayant pour but de substi-
tuer, & I'image réelle et renversée qui est fournie par Iobjectif, une
autre image redressée, par rapport & laquelle Poculaire fonctionne tou-
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jours comme une loupe. — Voici la disposition qui est le plus sonvent
adoptée. ; : . : pde

Au deli de I'image réelle et renversée A;B, (fig. 678) qui est fournie
par Lobjectif (Pobjectif est supposé 4 gauche, bien en dehors des limites
de la figure), on place une premiére lentille G, a une distance d_e AiB‘i
moindre que sa distance focale principale G,f, ; cette lentille suhstztue,'a
Pimage réelle A,B,, une image virtuelle A,B,, qui est encore renverseée

./ par rapport & l'objet, et qui est plus grande que A,B,. Au (.lelz"l do (, est
I e seconde lentille €, placée i une distance de A,B, qui différe peu

Fig. 678. — Oculaire terrestre.

du double de sa distance focale principale; image AB, se comp?rte
alors par rapport & cette lentille comme un ODJE[,.EI'] sorfe qu e_ll‘e
donne en A_B une image réelle, renversée par mpport_."l :L\eBg,c est-d-dire
redressée par rapport a T'objet, et dontla grandeur différe peu de celle
de A,B,. — (Vest cette image redressée quon regarde au travers dF"
la lentille oculaire (/: le foyer principal [/ de celte lgntﬂle gst‘.place
de maniére qu'elle fonctionne comme une lloupe, suhsutua:_lt a l'image
A.B. une image virtuelle et grossie A’B’, qui est encore droite par rap-
i l'objet. o e
pm[’)tnddmm‘le le nom d’oculaire terrestre. aun systéeme des trois lentilles
€,,C,,C/, qui sont fixées dans un méme tube, mobile & hragey, de {rﬁa—q
niére 4 permettreé de mettre au point. — I’ensemble des'd_eux!lent}l en
C, et C,, dont I'adjonction i lalentille oculaire (” caractérise P'oculaire
terrestre, a recu le nom de wéhicule (*).

: . P ieat

() Le redressement de I'image pourrait étre P”f‘“}.t par 1 emplquBuﬂ; :lerr;irc 1e1;r
lille complémentaire C,, qui substituerait alor'.s,_ a l'image réfelleli tdie -\OB danz}la
I'objectif, une image réelle placée dans une position qnalpgqe a ee1 enen£ 31!;““1;”&
figure 678, Il semble, au premier abord, qu'on perdrait ainsi ;sllmpde! i ba
du grossissement que produit la lentille G, par 1a -‘Sllhs_tllt}l 1}‘}’]11 :t ,.:, e pea;m
Fimage A, B,. Mais ce grossissement est toujours peu considérable, CE M'ES




